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Fizika A2 zarthelyi dolgozat 2012. december 1.
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A feladatok megolddsdndl azt kell eldénteni, hogy az iires négyzetekkel jelolt dllitdsok kozil melyik igaz, ill. hamis. VIGYAZAT:
Elsfordulhat tobb igaz vagy hamis allitas is! Ha véleménye szerint az dllitds igaz, satirozza be az I betd melletti négyzetet, ha pedig
hamis, akkor a H betd melletti négyzetet. Jé vidlaszokért 2 pont jar, rosszakért 1 pont levonds. Ha nem tolt ki négyzetet, vagy
mindkettdt besatirozza, nem kap pontot. VIGYAZAT: Javitasra nincs lehetdség!

A feladatok megoldasanal haznalhatja a kiovetkezs allandokat: A gravitacios gyorsulas g—9,81 m/s?. Az elemi tolteés
e=1,60-10"1° C. Az elektron témege m. = 9,11.1073! kg. A proton témege m,=1,67-10727 kg. A vakuum permittivitasa
€0=8,85-10712 C?/Nm?, ill. k. = 1/(4mwe0)=9-10° Nm?/C?. A vakuum permeabilitasa po=4r-10"7 Wh/Am, ill.

Em = po/(4m)=10"7 Wh/Am.

1. A Coulomb-torvény
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kimondja, hogy egy r1 pontbeli Q1 tSltés altal egy ra pontbeli Q2 toltésre hato er6 F = k. - Q1Qz/|r1 — ra|® -
(r1 —r2)/|r1 — raf.

szerint az elektromosan toltott testek kozotti er6hatas centripetilis, nagysaga aranyos a testek toltésével és
forditottan ardnyos a koztiik levd tavolsag négyzetével.

szerint az elektromos ponttoltések kozotti erGhatas centralis, nagysaga aranyos a testek toltésével és forditottan
aranyos a koztiik levs tavolsag négyzetével.

a két ponttoltés kozott hatod elektrosztatikus erdt irja le.

azt mondja ki, hogy az elektromosan toltott testek vonzzak egyméast, a vonzoéerd centralis és aranyos a toltések
nagysagaval.

kimondja, hogy egy r1 pontbeli Q1 toltés altal egy ro pontbeli Q2 toltésre hato er6 F = k. - Q1Q2/|r1 — 1‘2|2 .
(ra —r1)/Ir1 —raf.

kimondja, hogy egy Q1 toltés altal egy Q2 tOltésre haté er6 F = ke - Qle/rfg -T12/7r12, ahol k. egy allando ria

a Q1 toltésbdl a Q2 toltésbe mutatd vektor, 712 pedig annak hossza.

kimondja, hogy egy Q1 toltés altal egy Q2 toltésre haté er6 F = k. - Q1Q2 /73y - r12/712, ahol k. egy allando ri2
a (2 toltésbdl a Q1 toltésbe mutaté vektor, r12 pedig annak hossza.

2. Tobb toltés altal keltett elektrosztatikus térre vonatkoznak a kovetkezg allitasok.
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Sztatikus elektromos eréterekben érvényes a szuperpozicié elve, azaz egy pontban a térerGsség az egyes forrasok
adott pontbeli térerdsségének vektori dsszegeként all els.

Egy toltésre t6bb masik ponttoltés altal kifejtett erét tgy lehet kiszamitani, hogy vessziik a t6bbi toltés altal
kiilon-kiilon a testre kifejtett erék vektori Gsszegét.

Ha egy rogzitett, pozitiv, Q1 és egy szintén rogzitett, de negativ, —(Q)2 ponttdltést 6sszekotd szakaszra pozitiv
q toltést helyeziink a pozitiv t6ltéstSl r1, a negativ toltéstsl pedig o tavolsagra, akkor a g toltésre a —Qo felé
irdnyuld, F = kq (Q1/r7 + Q2/r3) nagysagt erd hat.

Ha egy rogzitett, pozitiv, Q1 és egy szintén rogzitett, de negativ, —(Q)2 ponttdltést 6sszekotd szakaszra pozitiv
q toltést helyeziink a pozitiv t6ltéstSl r1, a negativ toltéstsl pedig ro tavolsagra, akkor a g toltésre a —Qo felé
iranyuld, F' = kq (Q1/r1 + Q2/r2) nagysagi erd hat.

Egy toltésre tobb masik ponttoltés altal kifejtett erdt dgy lehet kiszamitani, hogy vessziik a t6bbi toltés altal
kiilon-kiilon a testre kifejtett er6k vektorialis szorzatat.

3. A sztatikus elektromos térerdsség
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nem szemléltethets er6vonalakkal, csak potencidlvonalakkal, mivel potencialos.
ergvonalai sohasem metszik egymaést.

ergvonalai csak toltések talalkozasanal metszhetik egymast.

erGvonalai csak toltésekben metszhetik egymaést.

erdvonalai pozitiv t6ltésekbdl vagy a végtelenbdl indulnak ki és negativ toltésekben vagy a végtelenben végz&dnek.

4. Az elektromos térerdsség jol szemléltethets erdvonalakkal. A kivetkezd allitasok sztatikus toltéselrendezés altal keltett elek-
tromos erétérre vonatkoznak.
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Az erGvonalak végteleniil siirtiek, nem keresztezik egymaést; az er6vonalak érintGje parhuzamos az adott pontbeli
térerdsségvektorral.

A ricinusolajba kevert grizszemcsék jol szemléltetik az ervonalakat, csak azok irdnyat nem képesek megmutatni.
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D I D H A ricinusolajba kevert grizszemcsék tokéletesen szemléltetik az erGvonalakat.

D I D H Az elektromos erévonalak végteleniil sirtek.

|:| I D H Az elektromos er¢vonalak végteleniil siiriiek és mindig énmagukban zarodnak.

D I l:’ H A sztatikus elektromos erévonalak sosem keresztezik egymast.

D I D H Az elektromos ergvonalak irdnya egy adott pontban a pozitiv probatdltésre hato erd iranyéaval egyezik meg.

|:| I D H Az elektromos er6vonalak iranya tetszsleges, csak minden feladat megoldasakor konzekvensen kell hasznalni.
5. Az A feliileten 4tmend elektromos fluxus
D I D H &= [, E(r)dA, ahol E(r) az elektromos térer6sség az r pontban, dA pedig a feliileti vektor.

D I D H &= [, E(r)dA, ahol E(r) az elektromos térerGsség az r pontban, dA pedig az r pontban a feliilet normalisvek-
tora.

D I l:’ H ha a feliilet zart, a Gauss-térvény szerint, sztatikus esetben, aranyos a feliilet 4ltal kdrbezart toltések dsszegével,
és az aranyossagi tényez6 1/z¢, ahol g9 a vikuum permittivitésa.

|:| I D H ha a feliillet zart, a Gauss-torvény szerint, sztatikus esetben, aranyos a feliilet altal korbezart toltések abszolit
értékeinek Osszegével, s az aranyossagi tényezd 1/eo, ahol €9 a vakuum permittivitasa.

D I D H a Gauss-torvény szerint elektrosztatikus esetben §, E(r)dA =1/e0 Y Q, ahol E(r) az elektromos térerSsség az
r pontban, dA a feliileti vektor, az Gsszegzés pedig az A feliileten beliil talalhatd Gsszes toltésre vonatkozik.

6. Egy 0.31 m hosszisagi aluminiumhuzalra 1.5 V fesziiltséget kapcsolunk. A aluminium fajlagos ellenallasa o = 2.90-107% Qm.
Minden aluminiumatom 3 elektronnal jarul hozza a vezetéshez, és egy aluminiumatom sugara 0.14 nm. Tekintsiik dgy, hogy
az aluminium kristalyracsaban minden atom egy kocka alaku térrészt foglal el, melynek az éle az atom atmérgje.

D I D H Az aluminiumban a szabad elektronok térfogati stirtisége n = 1.37-10%° m 3.
D I D H Az aluminiumban a szabad elektronok térfogati stiriisége n = 4.56-10%® m™>.
D I D H Az aluminiumban a szabad elektronok térfogati strtsége n = 1.09-10%° m~2.
D I l:’ H A vezeték belsejében az elektromos térerésség nagysaga E = 4.84 N/C.

7. Egy 0.11 m hossztisagt rézhuzalra 4 V fesziiltséget kapcsolunk. A réz fajlagos ellenallasa o = 1.70-10™% Q m. Minden rézatom
egy elektronnal jarul hozza a vezetéshez, és egy rézatom sugara 0.13 nm. Tekintsiik igy, hogy a réz kristalyracsdban minden
atom egy kocka alakt térrészt foglal el, melynek az éle az atom atmeérdgje!

D I D H A rézben a szabad elektronok térfogati strtisége n = 5.69-10%° m 3.
D I l:’ H A rézben a szabad elektronok térfogati stirtisége n = 4.55-10%Y m~>.
D I D H A rézben a szabad elektronok térfogati stirtisége n = 7.11-10*" m™3.
|:| I D H A vezeték belsejében az elektromos térerésség nagysaga E = 36.4 N/C.
|:| I D H A vezeték belsejében az elektromos térerdsség nulla.

8. Ha egy homogén anyagi vezetére elektromos teret kapcsolunk, akkor

|:| I D H a rajta atfoly6 aram a ra kapcsolt fesziiltség fiiggvényében az origdn atmend fiiggvény, alakja sokféle lehet, de
bizonyos szakaszokon lehet egyenessel kozeliteni, melynek meredeksége a vezets ellenallasanak reciproka.

D I l:’ H a rajta atfoly6 aram a ra kapcsolt fesziiltség fiiggvényében az origdon atmend fiiggvény, alakja sokféle lehet, de
bizonyos szakaszokon lehet egyenessel kozeliteni, melynek meredeksége a vezets ellenallasa.

D I l:’ H a rajta atfolyé aram a ra kapcsolt fesziiltség fiiggvényében minden esetben az origon atmend egyenes, melynek
meredeksége a vezets ellenallasanak reciproka.

|:| I D H arajta atfoly6 dram sirisége a ra kapcsolt elektromos tér fiiggvényében kozelithet$ az origdn atmend egyenessel,
melynek meredeksége a vezets fajlagos vezetGképessége. Ez a differencialis Ohm-t6rvény.

9. Parhuzamosan kotiink egy Ri = 47 Q-0s és egy Rz = 18 Q-o0s ellenallast, majd ezekkel sorban egy Rs = 10 Q-osat. Az Ry
ellenallas homérsékleti tényezdje o = 14-107% K1, a tobbi ellenallasé elhanyagolhato. Az aramkort egy 12 V-os, ismeretlen
bels§ ellenallast akkumulatorra koétjiik, igy a telepen I = 460 mA aram folyik at.

[ J1[ JH A harom ellenallas eredsje 23 Q.

D I l:’ H A héarom ellenallas eredSje 30.5 2.

D I D H A telep belsé ellenallasa 3.1 2.

[ J1[ ]JH A telep belss ellenallésa 27.2 Q.

D I D H Az R, ellenallason es§ fesziiltség 6.0 V.



